

引来廉洁活水 滋养“一片森林”

——安州区着力优化党内政治生态

□毛婧 本报记者 安峥

清风吹来“廉花”香

“没有乡村的廉洁就没有安州的廉洁。”安州区委常委、纪委书记李文如是说。近年来，围绕“廉洁城市”建设和“安州清风”品牌打造，该区在塔水、千佛等6个乡镇试点开展“廉韵小镇”建设，将廉洁文化、民俗艺术、村规民约、家风家训等廉文化基因植入景区建设和群众生产生活，教育干部形成勤廉务实好风气，引导村民养成勤俭节约好习惯。同时，从细节处着手，建立了党性教育、纪律教育、正反教育、家风教育常态化学习机制，实现从县级干部到村组干部廉洁教育全覆盖。目前，全区新建了40余处廉洁文化墙和廉洁文化走廊，依托竹、莲、兰等种植基地，精心打造了莲韵清风、惠质兰心等8个廉洁文化展示园和观景区。借助千佛山狙击战历史底蕴，打造党员教育基地1处，借力塔水镇七里景区吸纳能力，打造乡风民俗馆1处，廉洁文化沙龙1个。

规范建档“廉灯”举

“要提拔，先查档”，这是干部任免工作的一个关键环节，也是源头防腐的一项重要举措。为此，今年该区从纪检监察改革创新

“一个好的家庭唯有‘爱’与‘德’不可或缺，这里的爱包含关心关爱、激励约束，这里的德既指个人品德又指整个家庭成员的行为习惯和内在素养……”近日，在河清镇富乐社区坝坝里，一名家风宣讲员对50余名村组干部家属讲道。今年以来，安州区始终把握“惩防并举”这一主线，将预防腐败各项工作聚焦到纪律建设上来，采取树廉风、建廉档、晒廉情、补廉网的方式，紧扣抓早抓小、实施标本兼治、构筑权力牢笼，带动全区政治纪律、组织纪律、工作纪律、生活纪律严起来，让不敢腐、不能腐、不想腐的制度机制建全用好。

工作着手，制定了一套《干部廉洁管理办法》，把干部的廉洁档案作为考核提拔的必要依据。该区进一步扩宽建档对象覆盖面，将国有企业、学校、医院的领导干部纳入建档范围，实行分级分类管理。不光如此，安州区还根据干部廉洁档案设置了干部廉洁鉴定、任前廉洁考试、干部廉洁谈话等一系列常态化预防机制，向全区党员干部指明廉洁“红灯”不能闯。截至11月，全区共有1988名领导干部纳入建档范围，下一步还要向乡镇站所、村、社区延伸，建立符合基层干部实际情况的廉洁档案，以便查阅和约束。

公开透明“廉音”响

群众事务，不患寡而患不均，不患劣而患不明。今年安州区在监督制约公权上狠下功夫，通过“点题专访”“阳光村务日”“交叉问廉”等坝坝会，把村级事务的话语权、评价

权交与群众，保证群众对村级事务的充分知情、有效参与，促使村级事务的顺利运行、公开透明，实现对干部的有效监督、精准制约。另外，对于区级部门的公共权力运行监督，该区积极用好行权部门、平台管理部门、行政监察机关“三重”监督体系，采取行权录入数据+暗访调查、信访收集、电话巡访的“1+3”模式对内部行权科室开展监督工作。在此基础上，该区纪委成立1个行权工作督导组，下设7个督导组，对33个行权部门行权录入进度落实交叉督导，做到权利应管尽管、行权应录尽录、平台应用尽用。截至11月，全区共召开“点题专访”174场，群众现场提出质询事项1046件，当场答复959件，限期整改87件；共进行行权事项录入23万余件。

绷紧规矩“廉洁”弦

运用一级廉政风险岗位抽查审计夯实

惩预防体系建设，从今年8月中旬起，安州区采取“听、查、看、访”4种方式，对全区各部门开展了一次廉政风险岗位全面清理工作，共查找廉政风险点3295个，其中一级风险点914个，制定防控措施4033个，并对照《安县建立健全惩治和预防腐败体系2013—2017年实施办法》38项任务，新建具有代表性的制度80个，修订完善21个。“制度的效力不在于制定，而在于执行。”该区纪委副书记杨柳表示，为了保障预防腐败制度有效执行，该区纪委建立了正风肃纪常态化监督机制，整合全区纪检监察干部、特邀监察员、村级监督员形成常态化监督大格局。还通过健全重大典型案件通报制度，加大案件曝光力度，持续开展重大案件案发地专题民主生活会、典型案件乡镇巡回宣传等活动，实现教育和震慑，促进不敢腐向不想腐的成功转化。

如今，廉政屏保、党纪测试、廉政歌曲、廉政快板、廉政短信、廉政小品、廉政小小说、廉政乡土教材……如同潺潺的活水，大张旗鼓的流入了安州各行各业和广大的乡村。将廉洁文化、廉洁制度、廉洁防线等各种显性、隐性的处于零散状态的廉政资源予以整合凸显后，安州的党风廉政思想辐射面广了，廉洁文化展示的渠道宽了，党员干部更加成熟自律了，广大群众的获得感切实提升了。

安州看台

周末不“打烊”

安州推行政务服务延时制

本报讯(梁亭 胡佳佳 记者 安峥)从12月2日起，安州区政务服务窗口全面推行延时服务，工作日服务时间延长至星期六(法定节假日除外)，此举将大大方便市民群众利用“业余”时间到政府部门办事。

2日上午，记者在安州区政务服务中心看到，这里一改周末的宁静，所有窗口的工作人员都在自己的工作岗位上忙碌着，虽然办事群众不多，但工作人员仍然坚守着岗位。据悉，不光是政务服务中心，从12月2日起，该区惠民中心服务大厅、国税、地税办税大厅、住房公积金管理部等也已推行延时服务，其中包含住房公积金、房屋交易与查询、不动产登记与抵押、税

费申报与缴纳、生育收养、户籍办理、婚姻登记、优待优抚、住房保障、社会保险、医疗保险、社会救助、出入境证件受理与领取、机动车驾驶证年检与补办、居民身份证受理与领取、知识产权等公共服务事项，各乡镇便民服务中心、村(社区)便民服务站推行预约式服务。

“这项举措的出台可以极大的提高我们为办事群众服务的效能，进一步方便群众，让群众感受到我们服务于民政府的新举措。”安州区政务服务中心副主任贺伦告诉记者，中心11月28日就要求各单位窗口部门作了值班安排，要求每个窗口有1-2名工作人员上班，为群众提供尽可能的方便服务。

推行“书记领办” 秀水镇提升基层党建水平

本报讯(记者 安峥)日前，安州区秀水镇红桂村发起了“我身边的孝老敬老模范”评选活动，经过宣传发动、推荐申报、评议审核、村民投票等环节，14人成为群众心目中的“孝老敬老模范”。

评选“孝老敬老模范”，是红桂村落实在联系服务群众中教育引导群众的具体体现，也是全镇实施基层党建“3+2”书记项目的一个缩影。为推动全镇基层党建全面进步、全面过硬，秀水镇紧扣“书记抓、抓书记”这个重点，全面实行党建项目“书记领办”制，推动基层党建“3+2”书记项目落地落实。

各党组织根据自身实际，本着“小角度大视野、小切口大容量、不搞面面俱到”的原则，确定1-2项党建重点任务、列出清单，由各党组织书记领办。通过一级抓一级，将党建责任压实到全镇各党组织，打通全面从严治党“最后一公里”。据统计，通过镇党委书记带头示范，全镇党组织书记领办党建项目54个，包括四好村创建、农民夜校示范点、党员评议等。

为确保书记领办项目有序推进，秀水镇建立任务、措施、时限、预期效果“四项清单”，实行承诺、督查、考核“三位一体”的监督体系，将领办项目纳入党组织书记年终述职和党建年度考核重要内容，通过定期检查和不定期抽查相结合工作机制，倒逼党组织书记把党建责任扛在肩上、抓在手上，努力实现“领办一批项目、解决一批问题、形成一批成果”的目标。

无花果种植合作社——成功创建省级农业示范区

本报讯(羊晓蓉 记者 安峥)近日，安州区托普无花果种植合作社正式通过省级农业标准化示范区验收。

托普无花果种植合作社位于安州区黄土镇，原种植面积600余亩，自2014年7月开始创建省级农业标准化示范区。合作社在区政府的关心指导、区食药工质局的技术支持下，因

地制宜建立了以产品质量为中心的适合当地无花果种植的技术规程、工作标准和管理标准体系。通过三年创建工作，目前种植面积已达7000余亩，吸收农户3000余户，建立了从无花果种植、干果、果茶加工的完整无花果产业链，年产值达2000余万元，预计所有果树达到产果期年产值将达到7000万元。

高川乡茅香村——爱心企业助力村容村貌改造

本报讯(毛婧 记者 安峥)近日，由安州区委统战部、区纪委牵头，联合安州区两家企业深入到省级贫困村高川乡茅香村开展扶贫捐赠仪式，博援建材、豪茂鹿茸分别为茅香村捐赠扶贫资金2万元，表示将尽力帮扶贫困村和贫困户。

自“精准扶贫”政策实施以来，安州区纪委结合茅香村实际情况认真谋划、想办法、出点子，制定切实可行的帮扶方案，开展精准扶贫。区纪委、区统战部负责人表示，企业下乡扶

体现了社会责任和担当精神，联系部门将继续做好茅香村的帮扶工作，为村里多办好事、办实事，加强资金支持和项目扶持，帮助贫困村早日摘掉贫困“帽子”。

茅香村两委感谢区纪委、区统战部的关怀及企业的爱心帮助，表示将进一步理清脱贫致富思路，踏实做事，带领村民早日脱贫致富。据了解，本次捐赠的资金将用于村容村貌的改造提升。目前项目已进场施工。

乐兴镇民生村——昔日贫困户变身“大明星”

本报讯(杨伟 记者 安峥)益……这四户被评选表彰的“脱贫奔康模范户”，面对暂时的困难，没有“等靠要”，而是敢闯敢拼敢创，走出了自己的一条脱贫致富路。“我们首次评选‘脱贫奔康模范户’，旨在充分激发建档立卡贫困户脱贫致富的内生动力，凝聚脱贫攻坚的信心和勇气，引导贫困户和困难家庭树立艰苦奋斗、自力更生的信心，加快脱贫致富步伐，早日实现脱贫摘帽。”乐兴镇党委书记林世贵说，贫困户的志气一旦树立起来了，观念一旦更新了，致富的办法和干劲自然就有了。

勤勤恳恳靠劳动脱贫致富的李明贵，与艰难困苦、生活磨难顽强斗争的杨俊琼，身残志坚、担轻保、发奋图强的胡才

230余名干部“充电”

近期，安州区突出“关键少数”示范引领，举办了干部素质提升研修班，先后分四批将230余名实职正科级以上领导送到西南财经大学、复旦大学、武汉大学及中山大学等高校，就现代金融与投资、城市建设与治理、招商引资与产业培育、现代服务业发展等进行专题培训。

学员们纷纷表示，安州区组织此次大规模的干部培训学习，展示了安州对干部队伍素质建设的高度重视；作为学员，将用所学的知识立足岗位，围绕中心、服务大局，在不同领域为安州区经济建设添砖加瓦，为建设美丽幸福新安州做出积极贡献。图为参加培训的安州区干部在武汉城市圈规划馆参观学习。

(张敏 本报记者 安峥 摄)



保障场地设施 举办赛事活动 加强配套服务

安州区完善全民健身服务体系

本报讯(熊艳 记者 安峥)清晨，老年人在公园打太极拳；傍晚，各大广场聚集大批广场舞爱好者；晚上，绿道上的健走族们则成了安州一景……连日来，记者走访安州区各大公园、广场，记录下了市民参与全民健身热潮的情景。

“近年来，安州区群众体育工作紧紧围绕‘构建公共体育服务体系’的核心任务，在制度保障、场地设施供给、群体赛事活动及加强科学健身服务等方面均取得明显成效。”区教体局局长张旭辉介绍。

场地设施供给取得新突破。1日晚8点，记者在花菱镇文化广场看到，近百人伴随着响亮的音乐翩翩起舞。近年来，安州区按照配置均衡、规模适当、方便实用、安全合理的原则，科学规划和统筹建设全民健身场地设施，推动公共体育设施建设。2017年，安州区新建农民健身工程5个，累计建成101个；新建全民健身路径1条，累计44

条；更新农民健身工程器材38个。同时，全区各类公共体育场馆设施免费向广大群众开放，并且配备社会体育指导员进行科学健身指导，为群众锻炼身体提供条件，吸引更多人群参加健身活动。

群体赛事活动取得新成效。银球闪耀上下翻飞，龙腾虎跃强身健体。作为安州区“四大精品赛事”之一，11月11日，安州区第四届“冠军杯”乒乓球邀请赛热闹开赛，吸引了来自全省40支球队、164名乒乓球爱好者齐聚一堂，共享运动乐趣。今年以来，安州区还成功举办包括第五届环湖国际自行车公开赛、中国舟钓路亚公开赛分站赛(四川安州站)、第四届“花城果乡杯”桥牌邀请赛、第19届中小学生乒乓球运动会、全民健身日暨安州区“全民健身月”系列活动等区级及以上赛事活动30余项，进一步满足了群众的健身需求，扩大了体育消费。其中，第

五届环湖国际自行车公开赛吸引了全国32个省(含台湾)及蒙古国和泰国共计666名选手和爱好者参赛。该区各乡镇、各部门、企事业单位，也按照区府办通知要求，结合本系统、本单位群众健身实际，组织开展适合不同人群、不同年龄，具有地方和行业特色的全民健身运动会、企业职工运动会、社区健身活动，组织篮球、足球、棋牌、第九套广播体操、趣味体育等以及健身休闲、康体旅游等其他形式的体育健身交流、比赛活动。参加全民健身活动的有年逾八旬的老人，也有朝气蓬勃的青少年学生和社会各界体育爱好者，充分体现了健身活动的全民性。

科学健身服务取得新进展。连日来，全区18个乡镇都陆续接受安州区国家三级社会体育指导员培训，学员们在专业老师的培训下，认真学习2017年全国广场舞推广套路之一的《萨朗舞》及健身气功

《导引养生功十二功法》。记者在培训现场看到，老师就每一个动作要领为学员们进行了认真讲解和示范，并一一纠正错误动作，学员们一刻也不敢落下，现场学习气氛很活跃。学员们纷纷表示，培训后回去后一定要把学习到内容教给队友，让村里、社区的文体活动更加活跃起来。

为了更好地指导群众性健身活动，安州区今年多次组织区级体育业务培训活动，选派全区体育爱好者参加全省体育业务培训，为区体育工作者提升体育专业水平提供学习平台。今年该区组织人员为18个乡镇的体育协会、社区、行政村开展了5次国家三级体育指导员培训，431名学员获得了三级社会体育指导员证书。目前我区共有国家三级社会指导员1424名，国家二级社会体育指导员48名，国家一级社会体育指导员12名，国家级社会体育指导员6名。

该区还积极开展体育志愿者送健康下乡活动，在全区各乡镇社区通过举办健身成果展示活动等方式普及全民科学健身知识，指导群众科学健身。11月，该区组织体育志愿者到花菱、桑枣、界牌等地进行体育健康知识宣传，发放科学健身知识宣传册1000多份，赠送健身知识手册600余册，参与群众上千人，受到全区群众的好评。

安州区抢抓冬修有利时机，全面铺开农田水利建设——

挖塘又修渠 浇地又养鱼

秀水镇灯塔村三叉渠的水利冬修现场看到，几十名工人正在沟渠内忙碌，附近村民三五成群聚集在坝上观看工程进度。

由于白水湖灌区的砂砾地质，之前没有硬化的三、四支渠灌水极易渗漏，造成下游群众的蓄水、灌溉都成了问题。蓄水量不足，秀水方林村、灯塔村、塔水三泉村这三个村的百姓长期受无水灌溉之苦。今年，白水湖灌区积极争取国家补助51万元，群众投劳折资8.5万元修复重建三四支渠。目前沟渠已修建一个多月，粗具规模，预计年底前完工，工程完成后，将改善下游群众3000余亩的灌溉面积，解决3000余百姓用水困难。

白水湖灌区冬修水利是安州区抢抓冬修水利，推动农田水利工程建设的一个缩影。入冬以来，安州区充分抢抓冬修

水利的黄金季节，以促进农村精准扶贫、水利资源均衡配置为目标，推动农田水利工程建设，掀起了冬修水利的热潮，截至目前，全区共维修山坪塘1450口，维修渠道265KM。

今年，安州区还将冬修水利与精准扶贫相结合，不仅把冬修水利项目重点向贫困村倾斜，还优先安排贫困村群众到工地务工。秀水灯塔村三支渠维修工地，50多名村民正在紧张有序地施工。工地负责人介绍，施工人员中贫困群众占一半多，每人每天工资80、90元左右，可持续工作60多天。干支渠以下的斗农毛渠以及库塘堰池是农田灌溉的“最后一公里”，而且面广量大，该区充分调动老百姓的积极性，大力投资投劳，对损毁的五小水利设施加强维修、养护，起淤、管护，保证水利工程的长

效运行。

据悉，在冬修迅速完成之后，安州区还将制定切实可行的水资源调度预案，尽最大努力向塘、田、库、堰补充水量囤蓄。对具备提水条件充足的地方，组织动员广大干部群众利用提水设备抽水入塘、田、库、堰，充分利用溪河径流，尽力增加蓄水量；在确保水利工程安全的前提下，各地抓住每一次降雨机会，拦蓄地表水入塘、入库，为春灌备足水源。各镇、村充分发挥农民用水户协会和塘堰管护责任人的作用，做好引蓄水工作，加强管护；坚决防止放水捕鱼、采藕等浪费水资源的非灌溉用水活动。

水利是农业的命脉。安州区推进小型农田水利基础设施建设，将进一步提高节水灌溉水平，改善农业生产条件，确保来年春耕便利，让农民群众得到实惠。



白水湖灌区水利冬修现场

本报讯(王静 记者 安峥 文/图)“齐心协力水利，淤泥变成地，挖塘养大鱼，小沟成渠……”近日，记者在安州区白水湖灌区